# PBL 在工商管理类信息化系列课程中的应用与探索

江其玟,姜凯心,陈吉凤

(东南大学 经济管理学院,江苏 南京 211189)

摘 要:工商管理类信息化系列课程是一系列实践性很强的课程,采用传统的"灌输式"教学方法很难达到良好的教学效果,无法真正激发学生的学习兴趣。本文通过分析工商管理类信息化系列课程特点,引入 PBL 教学法,在此基础上以管理信息系统课程为例,运用 ERP 沙盘模拟和实践,将 PBL 进行了具体的教学应用,旨在培养学生自主获取知识、独立思考的能力,满足社会对综合性管理人才的需求。

关键词:PBL 教学法;工商管理类信息化系列课程;教学改革

中图分类号:G642

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)06-0026-03

## 1 PBL 教学法概述

基于问题的学习(Problem - Based Learning,简称PBL)起源于国外医学教育,最早于1969年由美国的神经病学教授 Barrows 在加拿大的麦克马斯特(Mc Master)大学首创。此后,PBL 教学方法在国外得到了快速发展,通过哈佛大学医学院等机构的运用与完善,广泛应用于多个学科领域,如医学、生物学、管理学、心理学、经济学和工程学等,并得到教育界和学术界的认可。

PBL 教学法是以问题为基础、学生为中心、教师为导向的一种学习方法,强调对学生进行启发式的教学,以培养学生自学和解决实际问题的能力<sup>[1]</sup>。它将学习置于具体的问题情境中,让学生以小组合作的方式来共同解决复杂的问题,从而学习并掌握问题背后的知识和解决问题的方法。与传统的"灌输式"教学方法相比,实现了以下三个方面的转变:教学主体从"以教师为中心"向"以学生为中心"的转变;教学目的从"重知识传授"向"重能力培养"的转变;教学方式从"课堂讲授"向"小组合作解决问题"的转变,通过学生自学和教师指导相结合的小组教学法,培养学生自主获取知识,独立思考的能力<sup>[2]</sup>。

#### 2 工商管理类信息化系列课程特点

工商管理类信息化系列课程融合了工商管理和计算 机两个大类学科的内容,是交叉型、边缘性和专业性的系 列课程,具有一定的教学难度,该系列课程主要有以下3 个特点。

#### 2.1 综合性和复杂性

工商管理类信息化系列课程是集计算机技术、信息处理技术和工商管理专业知识于一体的系列课程,涉及知识面广,综合性较强。计算机基础课程包括计算机软硬件基础、计算机操作系统、数据库基础、计算机网络、多媒体技术基础和信息安全基础等内容,管理信息系统课程包括了管理信息系统的结构、应用系统(层次、职能、组织和决策支持系统)和信息系统的开发过程及运作管理等模块。因此学生在学习过程中需要广泛涉猎各个学科的内容,掌握大量抽象的概念和理论知识,对于工商管理类专业学生而言不仅综合性强而且比较复杂。

#### 2.2 应用性和实践性

工商管理类信息化课程实践性和应用性很强,它不仅要求学生掌握相关的理论课程,同时要求学生有较强的实际操作能力。因此,在教学过程中,组织学生进行管理信息系统的操作应用及公司的模拟实践等活动,熟悉相应的软件,如 ERP(Enterprise Resource Planning,企业资源计划系统)、HR(Human Resource,人力资源)、CRM(Customer Relationship Management,客户关系管理)等等,在解决管理问题时强调信息技术的应用和实践的重要性,引导学生将理论知识运用到实践之中,加深理解。

## 2.3 控制性和自主性

信息化系列课程的深度和广度应以管理需求为基

础,不同于计算机专业所学的内容,更没有那么深奥,因此在教学过程中要把握好两个学科之间的衔接,避免过多的倾向于信息技术知识。工商管理类学生虽然有初步的网络和计算机操作的知识,但是并没有真正掌握信息技术的实现原理,工商管理类学生大多是文科生,也有少部分理科生,他们对于信息技术的学习往往由于教学中会出现数学公式和模型,从而在心理上出现为难和抗拒情绪。所以知识传授的深度是工商管理类信息化课程教学要重点关注和控制的主要方面。工商管理类学生必须要有希望掌握现代信息技术的渴求和愿望,才能全身心投入到该类系列课程的学习中,因此自主性在信息化系列课程中就显得尤为重要。

鉴于上述特点,本文在工商管理类信息化系列课程中引入PBL 教学法,充分利用PBL 教学法"以学生为中心""重能力培养""小组合作解决问题"的优势,与该系列学科特点紧密契合,发挥PBL 教学法在工商管理类信息化系列课程中运用的显著优势。

# 3 PBL 在工商管理类信息化系列课程中的应用

东南大学经济管理学院实验室是江苏省教学实验示范中心,为工商管理类信息化系列课程的教学提供了有力的支持和保障。本文以管理信息系统课程为例,运用ERP沙盘模拟和实践(又称企业经营实战训练),探讨PBL在工商管理类信息化系列课程中的具体应用。

学生借助 ERP 沙盘模拟经营一家公司,5~6 位同学一组,每人分别扮演 CEO(总裁)、CFO(财务总监)、COO(运营总监)、CMO(市场总监)、CIO(信息总监)、CGO(公关总监)等,小组成员各负其责,共同完成原材料采购、产品生产、产品销售、广告投放、寻找市场机会、财务预算和管理、策略制定从而实施全面的运营管理,通过案例剖析和数据分析解决企业经营过程中遇到的问题。让学生在企业经营实战训练过程中掌握所学的管理和信息方面的知识,更加深刻地意识到信息技术在企业运营管理中的重要性。

以下采用沙盘实训中的一个教学案例来阐述 PBL 教学方法的具体应用。在本案例中,企业是一家电子公司,主要生产 A、B、C 和 D 四种电子产品,有本地、区域、国内、亚洲和国际五个市场。

在 PBL 教学过程中,将 PBL 的教学方法分为以下五个步骤进行,分别为:创设问题情境、分析问题、解决问题、解决方案展示和评价总结。以下分别从这 5 个步骤进一步阐述。

# 3.1 创设问题情境

在 PBL 教学中,"问题"是至关重要的,有价值的问题 是 PBL 教学法有效实施的关键。好的"问题"可以产生新 奇的教学信息,从而激发学生的求知欲,培养学生的创新 思维。

在这一环节沙盘实战训练课程中提供了以下问题情境,如表1所示。

表 1 某珠宝公司运营状况表

秋· 木外玉石引起目状が秋		
项目	状况	
现金	24M	
短贷	OM	
长贷	20M(1Y) + 80M(2Y) + 40M(4Y)	
厂房	大厂房+中厂房(租用)	
产品	A,B,C,D	
生产线	手工线 * 2,全自动线 * 4,半自动线 * 1	
市场	本地、区域、国内、亚洲	
ISO	ISO9000	
库存	M1(1), M2(3), M3(2), A(1), C(2)	
在制品状态	手工线 * 2(A)、半自动(A)、全自动(A、B * 2、C)	
净利润	- 18M	
所有者权益	0	

其中:M 是指100万人民币,Y 是指年份,A、B、C、D 是指四种不同的电子产品。

#### 3.2 分析问题

有了问题情境之后,需要对问题进行分析。即:需要解决什么问题?在这个阶段教师需要引导学生进行问题的分解和整合。根据以上问题情境,由教师逐层引导,学生分析得出:(1)生产方面,一方面,其生产线不够先进,仍保留手工线从而限制其生产能力,导致产能不足;另一方面,由于生产总监计算不够精确,导致库存原材料,占用资金;(2)财务方面,公司背负140M的长期贷款,产生巨大的还款压力;(3)产品方面,另外产品品种较多没有明星产品,导致无市场竞争力;(4)总体上,从该公司所有者权益为0可以看出,其已经濒临破产,公司面临着较大的经营风险和财务风险。

#### 3.3 解决问题

解决问题是 PBL 教学法的核心环节。在本环节中,将全班学生分为6组,每组5~6人,分别担任上述角色。各小组成员分工合作,通过预测市场、改造生产、融通资金等决策来经营该濒临破产的公司,小组成员进行沟通、协商,模拟企业运作的每一年都召开公司会议、讨论企业的发展方向、制定企业的战略规划,通过三年的运营,有的小组彻底破产,有的小组起死回生,有的小组举步维艰,但尚能维持经营,无论是什么结果,学生们都在模拟挽救这个濒临破产的企业的过程中重新审视自己所学的各类管理知识和信息技术,更加深刻地体会到"现金为王"、"信息就是企业的生命线"等现实问题。

#### 3.4 解决方案展示

在公司经营三年之后,每个小组展示运营公司最后的经营状况,及在三年内公司的经营过程与决策。每组的 CFO 介绍公司的财务状况;CMO 介绍公司市场情况及广告费的投放;COO 介绍公司生产状况及产品情况;CIO 讲解公司信息获取方面的途径及结果;CEO 结合公司整体发展,综合分析公司的运营过程并进行总结汇报。通过解决方案的展示,让同学们互相了解其他公司的经营状况,互相吸取经验教训。

#### 3.5 评价总结

期末结算经营业绩,根据经营实战演练综合评分表,

如表2所示。

总分=所有者权益\*(1+G/100)

其中: G 为表 2 中所有项目之和,进行评分排序,获得最高分者为企业运营良好,对表现良好的小组给予一定奖励以激励学生学习的积极性。

在此过程中,教师应根据学生犯下的决策性错误,有针对性地评析,并结合现实中的企业案例给出结论,由学生反思,进而修正决策,继续演练。学生在警醒中得到了实用的决策技能。教学过程中既要允许学生犯错误,也要引导学生反思错误,总结经验教训<sup>[3]</sup>。通过循环的犯错与修正达到学习的目的。在此环节中,教师需要充分发挥其"引导"作用,对于提高 PBL 的教学质量尤为重要。

表 2 综合项目评分表—G

得分项目	G(分)
市场开拓	区域(10)+国内(20)+亚洲(25)+国际(20)
产品研发	B(15) + C(25) + D(35)
负债	短贷(短贷数值) + 长贷(长贷数值) + 高利贷(高利贷*2) + 应付账款(负值)
市场排名	A = 3, B = 5, C = 8, D = 10
ISO 认证	ISO9000(5) + ISO14000(10)
固定资产	固定资产净值
生产线	手工线(5/条),半自动线(7/条),全自动/柔性线(10/条)
速动资产	速动资产 = 现金 + 应收款 + 存货/2

## 4 PBL 在工商管理类信息化系列课程中的改革

基于工商管理类信息化课程的特点,将 PBL 的教学方法运用其中,能够显著地改善教学成果。在课程改革和探索的过程中,要想最大限度的发挥 PBL 教学法的优势,应该重点关注以下两点问题:

## 4.1 挖掘有价值的问题

PBL 教学法是以问题为基础的教学方法,"问题"的设计对于 PBL 教学法的有效实施至关重要。这个问题要有针对性、开放性和代表性,既要符合课程的教学目标,又要与实践场景相联系,同时还要有一定的深度和难度。本文在挖掘有价值问题方面设定了一个濒临破产公司的问题"情境",让学生以此为出发点,身临其境,设身处地的去探寻解决问题的方法。旨在通过问题的设计,调动学生学习的积极性,激发学生的探索精神,主动思考、深入研究,通过资料的收集和自身思维的加工以及团队的合作找到解决问题的途径与方法,从而达到 PBL 教学法的初衷。

#### 4.2 教师角色的转变

在传统的"灌输式"的教学方法中,教师是教学过程中的主导,是教学环节的核心。在 PBL 教学方法中,教师应该转变角色,不再只是知识的灌输者,而是教学过程的组织者、促进者和解疑者以及总结阶段的评价者和引导者。基于角色的转变,教师在教学过程中应该做到以下几点:(1)转变教学观念,以学生为中心,引导学生在自主学习和团队合作过程中完成问题的解决和知识的获得,如在沙盘实训的每个重要阶段都提醒学生,如果这个时

候采用管理信息系统,又会是什么样的结果呢?财务在做预算的时候、生产在做产能计算的时候、市场在做未来预测的时候,如果有信息系统的辅助,预算将更加明确和可比,产能计算将不再那么繁琐,市场预测也将有据可依;(2)提高专业素质,全面把握知识的体系与架构,提出有价值的"问题",提高对于PBL 教学法的整体驾驭能力;(3)企业家进课堂,让具有企业管理实战经验的企业家同教师一起担任教学的指导者,从不同的角度实践PBL 教学方法。

尽管 PBL 的教学方法在管理信息系统课程中有较长时间的应用,但是在工商管理类其他信息化课程中的实践还刚刚起步,目前已经在提高学生自主学习能力和激发探索精神方面显示出了其巨大优势。与此同时,也得到了学生的认可和喜爱,其显著提高了学生上课的主动性和积极性,课堂气氛活跃,普遍反映收获颇丰。因此,对于工商管理类信息化系列课程进行 PBL 教学法的改革和探索具有一定的教学指导意义。

# 5 结 语

PBL 具有整合性、相关性和科学性的特点,它可以将学习变得人性化、情景化和趣味化,帮助学生提升学习兴趣,培养学生主动学习的能力,帮助学生认识到应用能力、获取新知识的能力、综合分析能力和沟通表达能力等方面的不足。本文通过沙盘实训中的一个具体案例来阐述 PBL 教学方法的具体应用,从创设问题情境、分析问题、解决问题、解决方案展示到评价总结,按照 PBL 教学法的思路,充分挖掘有价值的问题,阐述教师角色的转变,PBL 教学方法在管理信息系统的沙盘实训中运用得恰如其分。

综上所述,PBL的教学实践是有价值的、具有深刻意义的尝试。通过对工商管理类信息化系列课程的改革,可以更好地完成教学计划,充分调动学生自主学习的积极性,提高教学质量。本文仅仅是对该类课程改革的一个初步探索,未来更好的实践 PBL 教学法仍需要解决一些的问题,比如完善教学资源、更新师资队伍、编写 PBL 配套的教材和案例等等。PBL 教学法作为一种以问题为基础,以学生为中心,以教师为导向的教学方法,在未来工商管理类信息化系列课程的改革进一步的实施过程中,将取得更好的应用效果。

#### 参考文献:

- [1] 李 彬. PBL 教学法在会计学基础教学中的实践与探索[C]. 中国会计学会高等工科院校分会 2010 年学术年会论文集.
- [2] 李 彬, 范云峰. PBL 教学法在会计教学中的实践与探索[J]. 商业会计,2011(8):79-80.
- [3] 赵红梅. 工商管理专业体验式教学方式的探索与实践[J]. 内蒙古工业大学学报(社会科学版),2006,15(1):96-98.

(责任校对 晏小敏)